

## 省政府新闻办发布会

坚守为民初心 聚焦急难愁盼

## 省公安厅十件实事惠民生

**本报讯** 9月9日,省政府新闻办举行新闻发布会,对省公安厅“我为群众办实事”有关情况作了介绍。省公安厅党委委员、政治部主任、新闻发言人张云鹏介绍,省公安厅深入践行以人民为中心的发展思想,围绕与群众切身利益密切相关的生产、生活领域,今年新推出10件实事,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

## 推动居住证“全程网办”

实现居住证业务申请受理、审核决定、结果送达全流程网上服务,推动材料精简、流程优化、时间压缩,改变了传统线下办证窗口排队、流程繁琐、办理周期长等情况,保障群众“足不出户”完成流动人口登记和电子居住证申领。

今年4月14日正式实施以来,全省公安机关共全程网办流动人口暂住登记8415件、电子居住证2645件。

## 新车上牌“一站式”办理

今年5月1日起,全省公安交管窗口全面开展使用数字化电子发票信息办理机动车登记业务,对37万辆办理注册、转让登记业务的车主免收机动车纸质销售发票,上牌平均耗时从半天压缩至30分钟,为购车群众、汽车企业带来看得见、摸得着的便利。

## 提高“绿波带”覆盖率

全省公安交管部门深化城市交通精细化治理,在全国建设完成162条交通信号“绿波带”,覆盖里程609公里,有效减少停车等灯次数,保障车辆有序高效通行。

太原市设置55条交通信号“绿波带”,高峰时段车辆平均行程时间减少10%到15%,非高峰时段减少15%到20%。

**本报讯** 9月9日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,省公安厅近期出台《山西省公安机关环境资源食品药品知识产权犯罪线索举报奖励办法》(以下简称《奖励办法》),通过修订此前的《山西省公安机关食品药品违法犯罪案件举报奖励实施办法(试行)》相关条款,进一步扩大奖励范围、明确受理对象、优化奖励程序、提高奖励标准。

为进一步提升社会公众举报违法犯罪线索的主动性积极性,建立覆盖面更广、操作性更强的举报奖励机制,近期,省公安厅对2016年出台的《山西省公安机关食品药品违法犯罪案件举报奖励实施办法(试行)》进行了修订,扩大了举报奖励领域范围。《奖励办法》涵盖环境资源、食品药品和知识产权等领域,从民生保障到创新保护,多维度织密了社会监督网络,扩大了对人民群众核心

## 出入境管理“智慧办”

今年以来,全省新增智慧办公设备300余台,累计办理出入境证件92.6万件次,投诉率同比下降7个百分点,办证办照更加便捷、高效、人性化。

针对暑期等节假日群众办证高峰,统筹推进加窗、加号、加时和延时办、错峰办、周末办“四加三办”服务模式,峰值期加设午间和夜间办证专场,让政务服务更有温度。

## 提升寻物寻人服务质效

全省机场、铁路公安机关动态调整警力部署和勤务模式,提高车站机场见警率、管事率,第一时间为群众解决燃眉之急,今年以来已帮助旅客找回身份证件、手机、钱包等失物2193件,找回走失人员287人,挽回经济损失412万元。

太原机场公安局与103家驻场单位协作联动,寻人找物时间平均缩短20%,找物成功率平均提高50%。

## 优化民生警务AI智能助手

今年3月6日,正式上线山西公安智能客服“小晋”,推动公安政务类常见问题快速准确解答,通过“山西公安”微信公众号,依次点击民生警务、智能客服模块,即可开启对话。

截至目前,“小晋”已累计注册用户36万人、对话43万次,识别用户服务诉求准确率达95%,问题解答准确率达96%,群众满意度达96%。

## 加大反诈宣传力度

我省公安机关高度重视打击治理电信网络诈骗犯罪,精准发送反诈提示信息8亿条,处置涉诈预警信息190万

条,避免群众上当受骗187万人次;加强警信联动,有效封堵涉诈电话125.9万个,涉诈短信630.4万条;开展警银合作,拦截受骗群众即将交付诈骗分子的现金5348万元、黄金2471克;对被骗群众第一时间开展止付冻结措施,依法返回被骗资金1.2亿元;扎实推进“断卡”“猎诈”行动和行业整治,捣毁涉卡窝点45个,抓获违法犯罪嫌疑人3636人。

## 开展“昆仑—2025”专项行动

通过“昆仑—2025”专项行动,严厉打击违法犯罪行为。今年以来,全省公安机关共破获环食药和知识产权刑事案件875起,抓获犯罪嫌疑人1554人,涉案金额21.7亿元。

组织开展严厉打击涉国家保护鸟类等野生动物犯罪“平安原野—2025”专项行动,推动全省野生动物栖息地不断提质扩围,褐马鸡种群数量逐步增加,曾经难得一见的丹顶鹤、中华秋沙鸭等19种鸟类在我省找到新的家园。

## 整治违法违规App

聚焦线下消费场景违法违规收集使用公民个人信息的突出问题,深入开展集中整治,侦办侵犯公民个人信息刑事案件55起,抓获犯罪嫌疑人74人;依法查处违规网络应用56款,并督促以上网络应用整改安全隐患,切实维护公众个人信息合法权益。

## 优化身份证邮寄服务

对身份证件寄递服务进行提档升级,在居民身份证受理端增加“四同”(即同时间受理制作、同收件人、同电话号码、同寄递地址)证件模块,对“四同”证件实行一并邮寄,只收一件费用。该项服务自7月份上线以来,已办理业务397次。

(李俊华)

扩大奖励范围 提高奖励标准  
我省出台犯罪线索举报奖励办法

关切和急难愁盼等重点领域覆盖面。

原规定举报奖励的实施对象为公民、法人和其他组织。《奖励办法》调整了举报奖励对象,规定有权利申请举报奖励的“应当为自然人”,进一步规范了接受奖励的主体,激励更广泛的社会公众积极参与社会治理。

《奖励办法》优化了举报奖励启动条件,明确奖励工作从“法院对案件主要犯罪嫌疑人作出有罪判决,或检察

院对案件主要犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定后”即可启动,进一步增强了奖励兑现的时效性。

《奖励办法》还完善了奖励标准和认定方法。原奖励标准按照案件货值的百分比计算,由于污染环境、非法占地等犯罪行为举报奖励不适宜按照货值金额计算,新办法明确按照一般、重大、特别重大3类情形,综合考量认定具体奖励档次和金额,提升举报奖励的操作性。

9月8日,万柏林区庆祝第41个教师节交响音乐会在山西大剧院音乐厅举行,为教育工作者送上特别的节日祝福。  
平 原 王金国 摄影报道

## 讲台延伸处 桃李香满园

## 社区“第二课堂”里的教师们

教书育人并不止于三尺讲台,在太原各个社区,退休教师化身“领学者”,将知识的种子播撒在居民家门口:看,孩童在舞蹈节奏中绽放笑容,银发模特队在台步间走出自信风采;听,新生家长在育儿经里舒展眉头,防骗课堂传出阵阵会心笑声。这些流动的星光课堂,让“桃李芬芳”浸润着寻常巷陌的每个角落。在第41个教师节到来之际,记者采访到3位在社区“第二课堂”里的退休教师。

## ■ 义务教歌舞 温情暖童心

“抬头,挺胸,小胳膊伸直……”9月6日,在小店街道汾东南路社区服务中心,退休教师闫银凤正耐心指导孩子们练习舞蹈动作。67岁的闫银凤是新星幼儿园退休老师,退休以来,她坚持在社区开设公益舞蹈课堂,把辖区孩子当作自家孙辈,义务教孩子们跳舞、唱歌。

尽管是义务教学,她的课堂从不“打折”:每教完一个动作,她都会停下纠正每个孩子的体态和姿势。“舞蹈动作如果没有做到位,美感就大打折扣,每个动作都要纠正到正确、到位为止。”她说,因为孩子们年纪小,只有这样才能“慢工出细活儿”。

“选择了教师,我今生无悔。”闫银凤坦言,她从来不

**本报讯** 9月8日晚,2025年山西省文旅发展主题推介活动在晋城开幕,海内外嘉宾共谋文旅发展之策,感受表里山河之韵。

活动以“山河之上是生活”为主题,汇聚文旅产业各方力量,通过特色文旅融合、供需产业对接以及推动文旅消费等一系列举措,为山西文旅产业高质量发展注入新活力。

推介活动中,音舞诗画《节气绘山河》、曲艺荟萃《晋韵谱新篇》、情景合唱《再唱山西好风光》等节目,充分展现了山西多姿多彩的文旅资源和山河之上的美好生活。沉浸式演出《星宿织神话》将现代科技与传统文化完美融合,通过全景投影技术让舞台变幻为太行山水,让观众仿佛置身于神话世界。

《黑神话:悟空》主创团队代表现场互动环节,游戏科学联合创始人余冉星表示,在游戏制作过程中,山西丰富而独特的资源为游戏创作提供了大量素材与灵感。

一年前,游戏《黑神话:悟空》席卷全球,让玉皇庙、云冈石窟在虚拟世界中“复活”;一年后,动画电影《浪浪山小妖怪》再掀热潮,善化寺、永安禅寺成为新晋顶流。从游戏到动画,从数字IP到文旅地标,山西通过一系列创新举措,将线上热度转化为线下体验,将流量转化为留量。

当晚,全省各市在晋城市的龙马湖畔精心布设了富有特色的文旅浓缩景观、非遗特色市集,生动呈现了山西“山河之秀、古建之美、红色之魂、物产之丰”。我市晋祠、稻田公园、宝源老醋坊、山西晋韵文化产业园等景区景点,携带文创产品参展,展示了锦绣太原的文旅魅力。

“山西是休闲度假、怡情养性的好去处。”省文旅厅有关负责人在推介中说道,山西的丰厚讲不完、道不尽。从云冈石窟大佛的“千年微笑”到应县木塔榫卯间的智慧营造,从平遥古城“汇通天下”的晋商传奇到五台山的清涼胜境,山西远远不止这些。纵情山水之间,触摸人文古迹,品味人间烟火……从丰富多彩的文旅家底,到“人人善待游客”的旅游友好型环境,如今,越来越多的游客被山西深深吸引,纷至沓来。

山西文旅发展主题推介活动举行

山河为伴  
『晋』享美好

聚焦2025年山西省  
文旅发展主题推介活动

## 泥屯大集让乡村火起来

**本报讯** 秋风送爽迎宾客,乡土风味聚人心。9月9日上午,阳曲县“泥屯大集”开集,集中展示当地优质农产品与特色文化,吸引周边居民及游客齐聚,现场人头攒动,烟火气十足。这场集购销、展演、互动于一体的乡村盛会,既是泥屯镇农文旅融合发展的生动实践,更成为激活乡村经济、助力乡村振兴的新引擎。

随着一声清脆锣响,大集正式开市,欢快的锣鼓声与音乐瞬间点燃现场氛围。集市划分特色农产品展区与日常销售区,布局规整有序。特色农产品展区内,泥屯小米、西沟苹果、中兵梨果、归朝西梅等本土好物集中亮相,每个摊位都配以详细介绍牌,农户现场讲解种植过程与营养价值,“自家种的小米不打农药,熬粥浓稠香甜”“刚摘的西梅,甜度足、水分多”的朴实推介,让消费者买得放心。日常销售区按杂粮、果蔬、熟食、生肉等品类划分,商户热情吆喝,游客与村民驻足选购,交易十分活跃。

文艺互动环节将现场热度推向高潮。舞狮、变脸、本土民歌、民俗舞蹈等富有地方特色的节目轮番上演,赢得观众阵阵掌声。穿插其中的“泥屯特色知识问答”,围绕农产品种植周期、镇域资源禀赋等内容展开,群众踊跃参与,答对者获赠小米试吃装、新鲜水果等礼品,在趣味互动中加深了对本土特色的了解。

为提升逛集体验,泥屯镇提前规划导引系统,从入口到集市入口设置统一箭头标识,入口处摆放大型导览图,各分区设立明确标牌,方便群众快速找到目标摊位。同时设有“党员服务岗”,配备公平秤,出台管理条例规范经营,宽敞整洁的集市环境获群众称赞。此次大集还借助互联网传播优势,邀请媒体及网红博主通过镜头推介特色产品,实现线上线下联动,进一步扩大影响力。

“在家门口就能卖农货、买好东西,既方便又热闹!”村民的感慨道出了大集的惠民实效。据了解,泥屯镇将持续优化大集运营机制,丰富产品种类,提升服务质量,把“泥屯大集”打造成展示乡村风貌、促进产销对接、凝聚群众力量的特色平台,为乡村振兴注入持久活力。

## 乡村振兴看太原

西山特长隧道  
夜间施工封闭

**本报讯** 9月9日,山西高速交警一支队四大队通报,因需敷设光缆,9月10日至16日,太古高速西山特长隧道太原去往古交方向,将在夜间封闭施工。

此次施工封闭时间为9月10日至16日每晚11时至次日6时。届时将对太古高速太原去往古交方向进行临时交通管制,管制东社收费站去往古交方向车辆,封闭东社互通去往古交方向、迎西去往古交方向、柴村去往古交方向的匝道。

高速交警提醒大家,调整出行时间或选择西北二环高速通行,避开交通管制时间段。

咨询电话:高速一支队四大队:0351-6775742。太古高速监控中心:0351-6653400。

(张晋峰)



## 教学电吹管 晚晴奏和鸣

“气息要稳,指尖轻抬……”9月8日上午,滨东社区活动室里,退休教师薄仙桃的指挥棒在空中划出流畅弧线。她站在管乐队前方,银亮乐器奏响《祝福祖国》的旋律,音符流淌到窗边驻足居民的耳畔,引得白发老者轻点节拍,孩童扒着门框探头张望。

62岁的薄仙桃曾是太原市第十一中学的高中政治教师,拥有30多年的教学经验。2018年退休后,她迁居至滨东社区后,积极投身于社区文化建设等各项活动,同时把30年讲台功力注入社区教学,将板书演化为乐谱图;用不同色笔标注气息节点,仿若当年勾画知识重点;独创“三要诀”口诀——“气稳如松、节准似钟、情涌若河”,恰似政治课上的解题纲要。

从批改作业到指导演奏,从三尺讲台到社区舞台,薄仙桃的教学生涯完成华丽转身。教师节前夕的排练现场,她轻抚电吹管笑道:“教书是点燃心灵灯,奏乐是传递心声,本质上都是播种光热。”

作为社区治疗专家,山西财经大学公共管理学院教师李红带领学生将课堂搬到社区,这鲜活的“社区课堂”是李红耕耘多年的“田地”。“讲台不只在教室。”夕阳下,李红翻阅着厚厚的服务日志,眼角漾开笑意,“当知识拆掉围墙,教育的根才算扎进了泥土里。”

当秋阳漫过窗棂,“社区课堂”在社区绽放微光。值此第41个教师节,让我们向所有延伸教育边界的“领学者”们致敬,正是这点点星火的汇聚,终成照亮城市文明的璀璨星河。

记者 周利芳